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2021 年中考专题：摩擦力

姓名：__________ 得分：_________

一、单选题(40 分)

1．(5分)某人将一个重物沿斜面往上拉，如图所示，结果发现拉力大小比重力要大，其原因

可能是（ ）

A.斜面太陡，不省力 B.只有推物体时，斜面才能省力

C.斜面与物体间的摩擦可能太大 D.斜面太高了

2．(5分)如图所示，重为 G的物体 A放在粗糙的斜面上处于静止状态；若用一个方向始终沿

斜面向上，大小从零开始逐渐增大的变力 F作用在物体上，使物体从静止状态逐渐转变到沿

斜面向上运动的整个过程中，对物体受到的摩擦力方向的判断，下列说法正确的是（ ）

A.摩擦力方向始终沿斜面向上 B.摩擦力方向始终沿斜面向下

C.摩擦力方向先沿斜面向上，后沿斜面向下 D.摩擦力方向先沿斜面向下，后沿斜面向上

3．(5分)小刚和小明分别用沿斜面向上的力 F 甲、F 乙把同一重物匀速拉到两个斜面的顶端，若两个斜面光滑、等高，

甲斜面长 4m，乙斜面长 5m，所做的功跟别是W 甲、W 乙，则下列说法正确的是（ ）

A.使用甲斜面比使用乙斜面要省功

B.甲斜面的机械效率比乙斜面的机械效率高

C.拉力 F 甲与 F 乙之比为 5：4

D.两个拉力做功W 甲与W 乙之比为 4：5
4．(5分)图中，物体的受力示意图正确的是（不计空气阻力）（ ）

A.图甲中物块沿粗糙斜面下滑

B.图乙中物块沿粗糙斜面向上运动

C.图丙中物块在拉力 F的作用下沿粗糙斜面下滑

D.图丁中物块在拉力 F的作用下沿粗糙斜面向上运动

5．(5分)如图所示，A物体在斜面上处于静止状态，关于 A所受的摩擦力说法正确的是

（ ）

A.物体 A受到的摩擦力方向一定沿斜面向上

B.物体 A受到的摩擦力方向一定沿斜面向下

C.物体 A受到的摩擦力方向不是沿斜面向上，就是沿斜面向下

D.物体 A受到的摩擦力可以为零

6．(5分)如图所示，斜劈 A放在固定的斜面上，其上表面水平，物体 B放在 A上，在 A和

B一起沿斜面匀速下滑的过程中（ ）

A.A对 B无支持力 B.A、B之间无摩擦力

C.A对 B的摩擦力方向水平向左 D.A对 B的摩擦力方向沿斜面向上

7．(5分)如图所示，从斜面底端被弹簧弹出的木块在沿光滑斜面上滑出的过程中受到的作

用力有(不计空气阻力)（ ）

A.重力、支持力、推力 B.重力、支持力

C.重力、摩擦力、冲力 D.重力、摩擦力、推力、支持力

8．(5分)如图所示，利用传送带将货物匀速送到高处。下面对这一现象分析正确的是（ ）

A.货物在传送带上受到重力、支持力

B.货物在传送带上受到重力、支持力和沿斜面向下的摩擦力

C.货物重力势能增加的原因是支持力对它做了功

D.货物重力势能增加的原因是摩擦力对它做了功



14．【不定项】(5分)如图所示，一小铁块沿斜面向下滑动，下列说法正确的是（ ）

A.铁块从斜面滑下的速度越来越快，说明铁块惯性在变大

B.铁块所受重力大于斜面对铁块的支持力

C.铁块受到斜面摩擦力的方向沿斜面向上 D.铁块相对于斜面始终是静止的

15【不定项】．(5分)下列几种情况中，产生摩擦力的是（ ）

A.放在水平地面上静止的物体与水平面之间 B.放在斜面上的静止的物体与斜面之间

C.沿斜面滑下的物体与斜面之间 D.水平匀速直线运动的车与水平地面之间

二、实验题(10 分)
9．(10分)某实验小组的同学们在探究“斜面的机械效率”实验时，用弹簧测力计沿斜面匀速向上拉动物块，收集了

下表中的实验数据。

(1)分析表中的数据可得出：斜面越缓越____力（选填“省”或“费”）;
(2)该小组又进行了第 4次实验，他们在斜面上铺上棉布，使斜面变粗糙，保持斜面高和长分别是 0.5m和 1m，用

弹簧测力计拉动同一物块沿斜面向上做匀速直线运动，读出此时弹簧测力计的示数为 4.0N，他们测得这种情况下

斜面的机械效率为_________;
(3)把第 4次实验数据与表中数据综合分析可得出：斜面的机械效率与_____________和_____________有关;
(4)当用弹簧测力计沿斜面匀速向上拉动物块时，物块所受的拉力______物块所受的摩擦力（选填“大于”、“小于”
或“等于”） .
三、计算题(40 分)
10．(10分)小明想把重 1000N的木箱 A搬到高 h=5m，长 L=10m 的斜面上，如图所示，他站在斜面上，沿斜面向

上用 F=600N的拉力使木箱 A以 v=0.2m/s的速度匀速从斜面底端拉到斜面顶端。求：

(1)小明同学拉木箱的功率是多大？(2)该斜面的机械效率是多少？

(3)木箱 A在斜面上匀速运动时受到的摩擦力是多大？

11．(10分)如图所示，斜面长 s=10m，高 h=4m，用沿斜面方向的推力 F，将一个重为 100N的物体由斜面底端 A
匀速推到顶端 B，运动过程中物体克服摩擦力做了 100J的功。求：

(1)运动过程中克服物体的重力做的功；

(2)斜面的机械效率；(3)推力 F的大小。

12．(10分)如图所示，某建筑工地用电动机、定滑轮和斜面组成的装置，将重为 1600N的建材山斜面底端匀速拉到

顶端。已知斜面倾角为 30°，斜面高为 4.5m，建材移动的速度为 0.4m/s，电动机的输出功率为 400W，斜面的效率

与整个装置的效率之比η1：η2=10：9。（忽略定滑轮处摩擦及绳重）求：

(1)对建材做的有用功；(2)斜面的效率；

(3)电动机消耗的电能。
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中考专题：摩擦力

试卷答案

一、单选题

1．【答案】C
【解析】斜面装置都是省力的，故斜面再陡也会省力；但是由于斜面和物体之间存在摩擦，故可能因摩

擦力过大，导致需要的拉力过大；

故选 C。
2．【答案】C

【解析】开始时，木块相对斜面有向下的运动趋势，静摩擦力沿斜面向上；增大拉力 F，木块开始沿斜

面向上运动时，摩擦力方向与物体相对运动方向相反，滑动摩擦力方向沿斜面向下，故摩擦力方向先沿

斜面向上，后沿斜面向下．故 ABD错误，C正确．

故选：C。
3．【答案】C

【解析】∵斜面光滑说明摩擦力为 0，即使用光滑的斜面没有额外功，所以两个斜面的机械效率都是 100%，

B错误；

∴把同一物体沿斜面分别拉到顶端，G和 h相同，由W=Gh可知两次做的功相同，即W 甲=W 乙 ，AD错

误；

根据题意可知，F 甲的斜面长度 s 甲=4m；F 乙的斜面长度 s 乙=5m，根据公式W=Fs可知，

力 F 甲与 F 乙之比为：�甲：�乙 =
�

甲

�
甲

：
�

乙

�
乙

= 1
4
: 1
5
= 5: 4，C正确；

故答案为：C。
4．【答案】D

【解析】A项， 图甲中物块沿粗糙斜面下滑，受到地球施加的重力 G，方向竖直向下，还受到斜面施加

的支持力 F，方向垂直于接触面向上，还受到斜面对木块的摩擦力 f，方向平行于斜面向上，图中少摩擦

力，故 A错误；

B项， 图乙中物块沿粗糙斜面向上运动，受到地球施加的重力 G，方向竖直向下，还受到斜面施加的支

持力 F，方向垂直于接触面向上，还受到斜面对木块的摩擦力 f，方向平行于斜面向下，图中摩擦力的方

向错了，故 B错误；

C项， 图丙中物块在拉力 F的作用下沿粗糙斜面下滑，受到地球施加的重力 G，方向竖直向下，还受到

斜面施加的支持力 F，方向垂直于接触面向上，受到拉力的作用，同时受到斜面对木块的摩擦力 f，方向

平行于斜面向上，故 C错误；

D项， 图丁中物块在拉力 F的作用下沿粗糙斜面向上运动，受到地球施加的重力 G，方向竖直向下，还

受到斜面施加的支持力 F，方向垂直于接触面向上，受到拉力的作用，方向平行于斜面向上，同时受到

斜面对木块的摩擦力 f，方向平行于斜面向下，故 D正确。

故选 D。

5．【答案】D
【解析】若 A物体相对斜面有向下的运动趋势，静摩擦力沿斜面向上；

当拉力等于重力向下的分力时，物体受到的摩擦力为零；

当拉力大于向下的摩擦力时，物体开始有斜面向上运动趋势时，摩擦力方向与物体相对运动方向相反，

摩擦力方向沿斜面向下，综上分析，可知 ABC错误，D正确。

故答案为：D。
6．【答案】B

【解析】物体 B放在 A上，物体 B对物体 A有压力，因物体间力的作用是相互的，所以 A对 B有支持

力，故 A错误；

A和 B一起沿斜面匀速下滑的过程中，B相对 A没有运动也没有运动趋势，所以 A、B之间不存在摩擦

力，故 B正确；

AB之间不存在摩擦力，就无法谈摩擦力的方向，故 CD错误。

故答案为：B。



7．【答案】B
【解析】物体从光滑的斜面向上滑，所以不受摩擦力．任何物体都受重力，在向上滑的同时，受到重力

作用．同时物体会受到斜面对其向上的支持力作用．

故选 B。
8．【答案】D

【解析】货物在传送带上沿斜面上升时，货物受到竖直向下的重力作用，受到垂直斜面向上的支持力，

货物在传送带上有下滑的趋势，货物和传送带之间产生了摩擦力，货物受到的摩擦力的方向和货物相对

运动方向相反，所以货物受到摩擦力沿斜面向上，货物在摩擦力作用下向上移动了距离，摩擦力对货物

做功，货物的高度增大，重力势能增大。

故选 D。

二、实验题

9．【答案】(1)省
(2)62.5%
(3)斜面倾斜程度；斜面粗糙程度

(4)大于

【解析】（1）分析表中第二列与第五列对比斜面坡度与沿斜面拉力的变化情况可知，斜面越缓越越省力;
（2）这种情况下斜面的机械效率：

� =
�

有

�
总

= �ℎ
��
= 5N×0.5m

4N×1m
= 62.5% ;

（3）分析表格中的第二列和第七列可知斜面的机械效率与倾斜程度有关，分析低 2次和第 4次实验数据

可知斜面的机械效率与接触面的粗糙程度有关；

故斜面的机械效率与斜面倾斜程度和斜面粗糙程度有关;
（4）实验过程中，用弹簧测力计的拉力 F要同时克服摩擦力 f和物体的一部分重力，所以 f<F。

三、计算题

10．【答案】(1)小明同学拉木箱的功率是 120W
(2)该斜面的机械效率是 83.3%
(3)木箱 A在斜面上匀速运动时受到的摩擦力是 100N
【解析】（1）因为 F=600N，v=0.2m/s，
所以小明同学拉木箱的功率：

� = �
�
= ��

�
= �� = 600N × 0.2m/s = 120W；

（2）因为 G=1000N，h=5m，

所以做的有用功：W 有用=Gh=1000N×5m=5000J，
做的总功：W 总=FL=600N×10m=6000J，
斜面的机械效率：

� =
�

有用

�
总

× 100% ≈ 83.3%；

（3）额外功：W 额外=W 总-W 有用=6000J-5000J=1000J，
因为W 额外=fL，所以摩擦力的大小：

� =
�

额

�
= 100N。

11．【答案】(1)400J
(2)80%
(3)50N
【解析】（1）W 有用=Gh=100N×4m=400J；

（2）� =
�

有用

�
总

× 100% = 400J
400J+100J

× 100% = 80%；
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（3）由W=Fs 得，� =
�

总

�
= 500J

10m
= 50N。

12．【答案】(1)7200J
(2)80％
(3)10000J
【解析】（1）对建材做的有用功：W 有用=Gh=1600N×4.5m=7200J；
（2）因为在 Rt△ABC中，∠BAC=30°，
所以，AC=2BC=2×4.5m=9m，

根据� = �
�
= Fs

�
= ��，

可得，拉力� = �
�
= 400W
0.4m/s

= 1000N，

拉力做的总功：W 总=Fs=1000N×9m=9000J，

斜面的效率：� =
�

有

�
总

× 100% = 7200J
9000J

× 100% = 80%；

（3）因为斜面的效率与整个装置的效率之比�1: �2 = 10: 9，�1 = 80%，

则η2=72%，所以根据� =
�

有用

�
可得，

电动机消耗的电能：� =
�

有用

�2
= 7200J

72%
= 10000J。

13．【答案】(1)800N
(2)200N；80%
【解析】（1）已知：G＝2000N，h＝2m，l＝5m，

若不计摩擦，Gh＝Fl，
可得：

� = �ℎ
�
= 2000N×2m

5m
= 800N，

（2）若实际拉力 F＝1000N，那么总功为 W＝Fs＝1000N×5m＝5000J，有用功W1＝Gh＝2000N×2m＝

4000J，
那么斜面的机械效率为：

� = �1
�

× 100% = 4000J
5000J

× 100% = 80%，

额外功：

W2＝W﹣W1＝5000J﹣4000J＝1000J，
因为W2＝fs，
所以摩擦力：

� = �2

�
= 1000J

5m
= 200N。

四、不定项选择题

14．【答案】BC
【解析】A项，惯性是物体本身的一种性质，只与物体的质量有关，铁块从斜面滑下的速度越来越快，

但质量不变，惯性的大小不变，故 A错误；

B项，铁块沿斜面向下滑动时，受到竖直向下的重力、垂直斜面向上的支持力、沿斜面向上的摩擦力；

铁块对斜面产生的压力等于重力的一个分力，支持力与压力是一对相互作用力，大小相等，则铁块的重

力大于斜面对铁块的支持力，故 B正确；

C项，由 B可知铁块受到斜面摩擦力的方向沿斜面向上，故 C正确；

D项，铁块相对于斜面有位置的变化，铁块是运动的，故 D错误。

故答案为：BC。



15．【答案】BCD
【解析】A、放在水平地面上静止的物体与地面间既没有相对运动，也没有相对运动趋势，因此物体与

水平面之间没有摩擦力，故 A错误；

B、放在斜面上的静止的物体相对于斜面有下滑的趋势，因此物体与斜面间存在静摩擦力，故 B正确；

C、沿斜面滑下的物体现对于斜面运动，物体与斜面之间存在滑动摩擦力，故 C正确；

D、水平匀速直线运动的车与水平地面间有相对运动，它们间存在摩擦力，故 D正确；

故选 BCD。


